

LA RESERVA DIPLOMÁTICA

Dirigen cargos algunos periódicos al Gobierno en general y al señor Gullon en particular, porque no facilitan a la prensa detalles más circunstanciados de las Notas que hayan podido dirigirse al gobierno de los Estados Unidos.

Se fundan ahora para repetir este cargo, en que los telegramas de Washington dan como positiva la existencia de nuevas Notas entre el Gobierno de España y el de Washington, corolario de las que se cruzaron por consecuencia de la misión que ha traído a España Mr. Woodford.

Las referencias oficiosas del Gobierno de Madrid, al hablar de las nuevas Notas, dijeron que carecían de importancia, reduciéndose a un acuse de recibo; mientras que las noticias de los Estados Unidos afirman que contienen las ideas a que se refiere el telegrama de *El Imparcial*, que publicamos por separado.

Hablando con toda sinceridad, hemos de declarar que ignoramos el carácter que puedan tener estas segundas Notas, sabiendo solo de ellas lo que han dicho todos los periódicos; esto es, que carecían de importancia, por no envolver más que frases corrientes de cortesa cancillerescas; pero aun admitiendo como exactos los pormenores que comunica el correspondiente de *El Imparcial*, no vemos que estas referencias tengan gran importancia ni acusen la mayor novedad.

De todos modos, el que se guarde reserva en estos asuntos, nos parece cosa legítima y conveniente, porque lo pide la naturaleza de los mismos, mientras están en trámite, y porque esta reserva la guardan aún mejor que nosotros todos los gobiernos de Europa, sin excluir los más aficionados a la publicidad.

Si ocurriera, sin embargo, que la prensa de los Estados Unidos o los correspondientes de Europa relacionados con aquel gobierno, publicaran noticias más o menos truncadas de las Notas cambiadas, no nos extrañaría que en este caso el Gobierno de España, estimándose con más libertad de acción, diera a la publicidad documentos hasta ahora reservados.

LOS ESTADOS-UNIDOS y España.

Alarma desvanecida.—La marina de los Estados Unidos.—Taylor aislado.—El "Menserrat" con rumbo a Puerto Rico.

Nueva York 7.—En un despacho de Washington, que publica el *New York Herald*, cíese que carecen de fundamento los rumores alarmantes que han circulado estos días sobre el estado de la cuestión cubana.

El gabinete no se ha reunido hace dos meses, prueba evidente de la tranquilidad que reina en las esferas oficiales.

El comandante del mayor barco de guerra de los Estados Unidos ha sido llamado a Washington, con objeto de que preste su concurso en la elaboración del proyecto de reorganización del personal de la marina.

Las reparaciones que se están haciendo en algunos barcos de guerra, son las que se ejecutan de ordinario durante el invierno.

El correspondiente del *New York Herald* agrega que Mr. Kitley juzga la situación perfectamente tranquila.

Mr. Taylor ha publicado una declaración, diciendo que el gobierno no es en ningún modo responsable de sus escritos.

Un despacho de la Habana anuncia que el *Menserrat* salió de Gibara el día 4 con rumbo a Puerto Rico, donde completará la reparación de las averías que sufrió en su máquina.—*Reuter*.

Nueva Nota de los Estados Unidos.

Washington 7.—No estuvieron bien informados los periódicos de Madrid al afirmar que la comunicación del general Woodford acusando recibo de la respuesta del Gobierno español a su Nota de 23 de Setiembre contuviese solo frases de cortesa.

Al acuse formal de recibo, el general

Woodford, cumpliendo instrucciones que le fueron telegrafadas por este gobierno, añadió frases haciendo protestas de que los Estados Unidos no podían haber hecho más para impedir la salida de expediciones filibusteras y que en debida forma justificaría que por su parte no habían sido violadas las cláusulas de ningún tratado, ni las leyes del derecho internacional. Todo ello iba envuelto efectivamente en frases de la mayor cortesa, pero éstas no formaban la miga de la Nota, sino solamente su corteza.

A estas observaciones del general Woodford ha contestado el Gobierno español en una nueva Nota, que fué sin duda la acordada en el Consejo de ministros que se celebró hace días en Madrid, y cuyo texto ha sido telegrafado aquí por Mr. Woodford.

Parace que en ella el Gobierno español viene en sustancia a acusar recibo de la nueva comunicación del ministro americano, y a declarar que se atiene a lo dicho en la Nota española de contestación a la de Woodford.

El *New York Journal*, cuyas noticias de Washington son siempre exactísimas, publica acerca de este asunto informes que coinciden de una manera absoluta con los míos.—(De *El Imparcial*).

Alistamiento de barcos.

Washington 7.—Ninguna novedad se puede señalar respecto de la cuestión cubana.

El Gobierno de este país no adoptará resolución alguna hasta que, reunidas las tareas del Congreso federal, pueda conocer cuál es la opinión predominante entre los representantes del país.

Se comenta mucho y se considera como una prueba de que el Gabinete quiere estar preparado para cualquier eventualidad, una orden dictada por el departamento de Marina para que 11 barcos de guerra que estacionan en el puerto de Nueva York sean provistos a toda prisa de carbon, municiones y demás pertrechos de guerra.

Noticias de Filipinas

Organización de nuevas fuerzas

El capitán general de Filipinas, en telegrama del 7 de Noviembre, dice no haber ocurrido novedad desde su última parte que merezca la atención del Gobierno, y que reconocidos los mentes por diferentes columnas en Manila, Laguna y Cavite, no han encontrado al enemigo, siendo seguro que toda la insurrección está en la sierra de Sibul, confirmando los reconocimientos hechos las confidencias y cartas de agentes oficiosos que se encuentran allí.

Manifiesta asimismo estar instruyendo 30 compañías de 200 voluntarios de provincias no tagalas, con cuadros peninsulares; que gobernadores y autoridades civiles, militares y eclesiásticas acusan delirante entusiasmo en todas ellas, y que piensa salir a revistarlos y persuadirse de que son verdaderos voluntarios, para si cumplen, organizar con ellos columnas mixtas. Las personas pudientes hacen ofrecimientos para defender sus provincias, y se propone utilizar lo que necesite.

Cita, como dignos del mayor elogio, a los gobernadores civiles de Ilocos, Pangasinán, Pampanga, Zambales y Tarlac, y a los políticos militares de Iloilo y Zamboanga.

EL GREMIO DE ULTRAMARINOS ó aquí no se entiende nadie

Esta tarde, en el local que tiene la Sociedad del Gremio de Ultramarinos, Comestibles y Abacorrías, se han reunido unos doscientos cincuenta de los establecidos en Madrid, bajo la presidencia de D. Timoteo García.

Se da lectura de una exposición de los dependientes, en que éstos piden, con objeto de aliviar la triste situación por que atraviesan,

1.º Que las tiendas se cierren, desde el 1.º de Octubre hasta el 1.º de Mayo a las nueve de la noche, y a las diez en los restantes meses.

Solicitan además que los días festivos se cierre a las dos de la tarde, defendiendo la libertad a los dependientes, que a las o ho se comprometen a estar de nuevo en casa de sus amos.

Para saber si se han de abrir, después de tomar en consideración la exposición que antecede, se conceden dos ó tres turnos para ser discutida.

El Sr. De Miguel (D. Fulgencio) hace uso de la palabra, metiéndose, como ocurre casi siempre, a censurar a parte de la prensa y a significar ideas políticas, lo cual promueve un gran alboroto entre los agraciados, que después de muchos campeonatos, logra cortar el presidente, Sr. García, no permitiendo manifestación de ideas políticas de ninguna clase, ni ataques ó elogios a la prensa.

Dice el Sr. De Miguel que el asunto es de vida ó muerte para el gremio y que se deben abrir nada menos que 59 turnos en pró y 50 en contra.

El señor Presidente, después de lamentarse del espectáculo que están dando, indica que sean tres ó cuatro los turnos, porque en el criterio de todos pueden penetrar las palabras de los oradores y votar cada uno lo que crea más en armonía con sus intereses.

Signe defendiendo la teoría de los tur-

nos inflatos el Sr. De Miguel, y le sucede el Sr. Lacalle, quien dice hubiera sido conveniente que los firmantes de la proposición hubieran venido a apoyarla.

El Presidente dice que no es proposición, sino solicitud, y el Sr. Lacalle pide la palabra en pró.

Se acuerda que no se abran turnos y que la discusión sea amplia.

El Sr. De Miguel protesta de la palabra esciavos que se ha dado en algún periódico a los dependientes, y censura a la presidencia porque no ha hecho la oportuna rectificación.

Nosotros somos para los dependientes padres, y hoy, con el nuevo sistema de que se lleva género a las casas, resulta el dependiente con más libertad que el amo.

Lo más racional, dice, sería concederles algo, y lo que pudiéramos hacer sería los días festivos cerrar a las dos y volver a abrir a las seis en invierno y a las ocho en verano, pero sabiendo nosotros en qué emplean las horas libres, pues no se les puede consentir que de ellas hagan lo que quieran.

Termina diciendo que la verdadera libertad no es que cada uno haga lo que le dé la gana.

El Sr. Mateo se pronunció en el mismo sentido que el orador anterior con la sola modificación de que se cierren por las noches las tiendas a la misma hora que las porterías, y así no se perjudicarían los intereses del público.

El Sr. Flores se desató en impropiedades contra la prensa, que no queremos consignar, por suponer sean hijos de su excitación; y para combatir al que algún periódico haya dicho que les alimentan mal a los dependientes, pone el donoso argumento de que los repartidores de periódicos van a veces sin zapatillas (?).

A ruego del presidente, retira las palabras ofensivas para la prensa.

Concluye diciendo que si los dependientes quieren tiempo para instruirse, podían haber estudiado antes de venir a Madrid.

El local resulta insuficiente, pues la gente llega no sólo hasta la escalera, sino hasta la calle, y por algunos agraciados se pide que se busque un local más amplio y que se suspenda la sesión.

Nuevo alboroto con sus correspondientes voces.

Al fin sigue dice el presidente se levanta la sesión por insuficiencia de local y no poder entenderse.

No sabemos qué resolución será la que adopten los gremios en la nueva reunión que haya de celebrarse, pero el podemos asegurar que se hallan muy divididas las opiniones y que no será mucho lo que obtengan los dependientes.

Los amos, en esta clase de la sociedad quieren serlo sin duda absolutos, pues pretenden intervenir hasta en las horas que sus dependientes obtengan para pasear.

"MEETING" EN SANTANDER

El servicio obligatorio.—Censuras a Weyler.

En el teatro Principal de Santander se celebró ayer el anunciado *meeting* socialista.

La concurrencia era tan numerosa, que no pudiendo tener toda ella cabida en el salón, llenaba los pasillos y las escaleras.

Después de los discursos de varios socialistas en pró del servicio militar obligatorio, habló Pablo Iglesias, quien hizo la crítica de los partidos nacidos de la burguesía, clamó contra la desigualdad del servicio de las armas y dijo que se vería al Sr. Sagasta para recabar de él la promesa de llevar a las Cortes este asunto.

Organizándose luego del tumulto ocurrido en la reunión convocada para acordar el recibimiento que había de hacerse al general Weyler, dijo que debe respetarse el derecho de quien quisiera agasajar al ex-gobernador, pero que el pueblo debe dejar solos a los que se empeñan en echar sobre sus hombros la glorificación del que con su gestión ha causado en Cuba más víctimas por hambre y por falta de medicamentos que la guerra con las balas y el clima de la isla con sus mismasas.

El orador fué muy aplaudido por todos los concurrentes, entre los que los socialistas estaban en minoría.

Al terminar el *meeting* se hizo una colecta para cubrir los gastos que origina una contramanifiestación al recibimiento del general Weyler.

La situación del Brasil.

Entierro del ministro de la Guerra.

Río Janeiro 7.—La traslación al cementerio del cadáver del ministro de la Guerra ha constituido un acto tan imponente como lleno de solemnidad.

El presidente de la República, doctor Moraes Barros, presidió el duelo, recibiendo en todo el trayecto seguido por la fúnebre comitiva entusiásticas muestras de adhesión y cariño de parte de todas las clases sociales.

El número de asistentes al fúnebre acto excedió seguramente de veinte mil.

Se queo de un periódico.

Río Janeiro 7.—Durante la noche última el populacho atropelló y saqueó la redacción del periódico *La República*, que he hecho una enérgica campaña contra el presidente y el ministro de la Guerra. Todos los esfuerzos hechos por la policía para evitar el atropello resultaron inútiles.

Manifiesto del presidente.

Londres 8.—*The Times* publica esta mañana un despacho de Rio Janeiro diciendo que el presidente de la República, Sr. Moraes, dió ayer un Manifiesto a la nación condenando con enérgicas frases el asesinato de que ha sido víctima el ministro de la Guerra, expresando confianza en el pueblo brasileño y asegurando que el Gobierno está firmemente resuelto a mantener el orden.

No se ha turbado la tranquilidad en la capital.

Numerosas patrullas recorren las calles y la guarnición continúa sobre las armas.

Algunos periódicos brasileños confirman la sospecha de que el atentado contra el presidente de la República debe atribuirse a una conspiración de carácter político.—*Fabra*.

Problema de Cuba

Gobernadores civiles.

La combinación completa de los seis gobiernos de la isla de Cuba, es la siguiente:

Gobernador de la Habana: D. José Bruzon.

Gobernador de Pinar del Río: D. Fabio Freire.

Gobernador de Matanzas: D. Francisco de Armas y Céspedes.

Gobernador de Santa Clara: D. Marcos García.

Gobernador de Puerto Príncipe: D. Rafael Vassallo.

Gobernador de Santiago de Cuba: D. Enrique Capriles.

Un bando de Blanco.

Ayer se publicó un bando delegando el general Blanco la jurisdicción de capitán general y de general en jefe en los comandantes de las divisiones de las Villas, Puerto Príncipe y Santiago de Cuba.

Se reserva aún en esos territorios el conocimiento de las sentencias de muerte, el promover y sostener las competencias y la suprema inspección de todos los asuntos.

El dique flotante.

Telegramas particulares anuncian la entrada en el puerto de la Habana del dique destinado a aquel arsenal.

Barco filibustero.

El Consejo de guerra que ha de fallar en la Habana la causa seguida contra los tripulantes del barco filibustero *Compeitor*, juzgará solamente a los súbditos norteamericanos Osa Milton, William y Cavitt.

Actuarán: de juez, el teniente de navío Sr. Lopez Sau; de fiscal, el teniente don Javier Salas, y de defensor, el Sr. Mesa Dominguez.

Súbditos americanos.

Mr. Springers, vicecónsul general de los Estados Unidos en la Habana, ha telegrafado al secretario de Estado, mister Sherman, que el Gobierno español ha puesto en libertad a los súbditos americanos Francisco Agromonte y Tomás Julio Saenz, quienes fueron presos en Junio del 95 en Santiago de Cuba.

En las cárceles de la gran Antilla no quedan en calidad de presos más que tres ó cuatro individuos que formaban parte de la tripulación de la goleta *Compeitor*.

Los dependientes DE ULTRAMARINOS

En la tarde de ayer se reunieron en la redacción de *El País* los dependientes de las tiendas de ultramarinos, entre los cuales dió cuenta la comisión del resultado de las gestiones que había realizado.

Después entraron a discutir la línea de conducta que debe seguirse en lo sucesivo, y después de hacer uso de la palabra varios individuos y de proponer unos que en caso de resistirse los dueños de los establecimientos al cierre de las tiendas en los días no laborables, debía llegarse a la huelga general, y de exponer otros que debían formular una protesta contra algunos de los mencionados dueños por la conducta que han observado ante las pretensiones de los dependientes, se acordó nombrar una comisión que practique los trabajos necesarios para constituirse en asociación definitiva.

También acordaron esperar la contestación de los dueños de los establecimientos a la exposición que les tienen presentada, y en vista de ella obrar en consecuencia.

El objeto de la asociación es, en primer término, recabar para los dependientes aquellas consideraciones a que tienen derecho y mejorar la instrucción de los mismos estableciendo clases tan pronto como lo permitan los fondos de la misma.

En un número de tiendas del centro se cerraron ayer.

Y aunque en los barrios extremos no ha sido tan general el cierre, no han faltado dueños que han cerrado.

La lucha electoral.

LOS FEDERALES.

En un artículo que publica *El Nuevo Régimen*, debido a la pluma del Sr. Pi y Margall, mantiene la necesidad de abandonar el retraimiento y acudir a la lucha de los comicios en las primeras elecciones que se convoquen.

«Menguado sería—dice—el que hoy se

retrajese; no se trata del mejor ó peor régimen de la nación, sino de que la nación exista.

Iremos los federales a las urnas, como fuimos el año 1896, aun estando seguros de la derrota. Vaciados ó vencedores, habremos cumplido un deber y puesto a salvo nuestro patriotismo.

No creemos, no nos es posible creer que todavía estén por el retraimiento los que el año 1896 lo adoptaron creyéndolo indispensable para que, atentos los ciudadanos a la sola revolución, aceleraran el establecimiento de la República. No ha traído el retraimiento la República, ni ha provocado la revolución, ni ha hecho adelantarse un paso, con haberla favorecido lo indecible los acontecimientos.»

LOS ASTILLEROS DE CÁDIZ

Los diputados por Cádiz y la comisión de aquella ciudad que se halla en Madrid, se reunieron ayer en el hotel de París para fijar los términos de su gestión, y acordaron previamente lo que sigue:

Primero. Que se proceda a la inmediata construcción de un buque en la Carraca y otro en el astillero de Cádiz, con los fondos que puedan obtenerse, tomando por base el impuesto sobre el tráfico y las suscripciones realizadas con idéntico fin en las Repúblicas americanas y posesiones españolas.

Segundo. Que se active la modificación de la actual ley de primas a la construcción y se cree la de la navegación, para obtener con ellas por modo estable el fomento de la construcción naval mercante, la vida de los astilleros particulares y honra y prestigio para la patria al bastarse por sí misma en un ramo tan importante de la riqueza pública.

Al efecto de realizar estos acuerdos, se ha constituido una comisión, de la que es presidente el Sr. Anón; vices los señores Ferry y Tagle; vocales los Sres. Castillo, Iturralde (D. Daniel), Manpherson y Agacino, y secretario el señor La Viezca.

Parace que ayer visitaron al Sr. Silvela y al Sr. Pidal, y hoy visitarán al ministro de Marina.

LA CONDESA DE GUAQUI

Dice un periódico de San Sebastian que la señora duquesa de Villahermosa, condesa viuda de Guaqui, durante la estancia que ha hecho en su palacio-castillo de Xavir, en las montañas de Sangüesa, ha llevado una vida casi monástica.

Se ha ocupado en examinar detenidamente las obras de restauración ya terminadas del castillo, una de sus egregias antecesoras el apóstol de las Indias San Francisco Javier.

Para visitar a la señora duquesa de Villahermosa llegó a Xavir, presidente de Valladolid y Pamplona, el reverendo padre provincial de Castilla, de la Compañía de Jesús.

Sabido es que el castillo, iglesia, palacio y residencia de Xavir, cedidos por la duquesa a los jesuitas en usufructo, se están restaurando espléndida y artísticamente por cuenta de la señora condesa viuda de Guaqui, bajo la acertada dirección del conocido arquitecto navarro D. Angel Goicoechea.

Tanto la duquesa de Villahermosa como su allegado, un respetable y dignísimo caballero que acaba de venir del Perú, han solido pasar gran parte del día en la capilla del Santo y han hecho ejercicios espirituales dirigidos por el reverendo padre jesuita Iarguren.

UN ARTÍCULO DE LE MATIN

Paris 7.—*Le Matin* consagra hoy un artículo a España, ocupándose principalmente en la situación económica creada a dicha nación por la guerra de Cuba.

Dice hallarse comprobado que algunas partidas de rebeldes, dispersos en la montaña, tan grande como la cuarta parte de Francia, pueden mantenerse contra un ejército numerosísimo. Supone que el esfuerzo militar de España, lejos de reducir la insurrección, le ha dado fuerzas, porque es evidente que España no puede sostener indefinidamente semejante esfuerzo.

La táctica de los rebeldes ha sido huir, evitar todo encuentro y mantener el estado de guerra hasta agotar los recursos de la Metrópoli, mientras reciben subsidios y municiones de los Estados Unidos.

El remedio de tal situación, en la cual España desempeña el papel de una plaza sitiada, amenaza por el hambre, es el siguiente:

1.º Reconquistar el espíritu público en Cuba.

2.º Aislar a los insurrectos de su base de operaciones, por medio de un acuerdo con los Estados Unidos.

3.º Reducir los gastos militares.

Manifiesta que el ministerio liberal ha formulado admirablemente este programa y que se ocupa en cumplir la primera parte.

El medio de realizar la segunda parte consiste, no sólo en otorgar a Cuba la autonomía política, sino también la económica. Para ello el ministro deberá desplazar gran energía, dados los intereses parlamentarios, que fatalmente han de resultar lesionados.

Sostiene que sin la autonomía económica los Estados Unidos continuarían la guerra solapada, sorda y cruel que están haciendo a España. Es absolutamente indispensable que cese, pues es preferible hacer un sacrificio desleído que retroceder, porque a día en día van agotándose los recursos financieros de España, y siendo poco menos que imposible ha-

mar a las armas nuevos contingentes, único argumento que puede hacer limitar sus pretensiones a los Estados Unidos. Lo principal de la cuestión depende, pues, de la energía, la resolución y el alto patriotismo del ministerio.

En cualquier hipótesis—continuación ó suspensión de la guerra—se impone la tercera parte del programa; es preciso repatriar a las tres cuartas partes del efectivo y reducir los gastos, para que España no llegue al extremo dentro de algunos meses. Es necesario que los gastos, que suben diariamente a un millón y cuarto de pesetas, se reduzcan a 300.000 francos; es decir, a una cifra que España pueda soportar sin que se abrumen durante algunos años.

Si este programa se aplica inmediatamente y en Cuba la guerra, la situación económica, aunque difícil, no exigirá que España falte a sus compromisos y llegue a la bancarrota. Incluyendo los intereses y amortización de los empréstitos peninsulares y cubanos garantizados por el Tesoro, y el empréstito que ha de hacer para los atrasos y gastos de defensa hasta fin de año, España necesita próximamente unos 564 millones anuales, suma en la que se incluyen 89 millones de amortización y 48 por quebranto de giro. Suprimiendo la amortización y exigiendo el *affidavit*, es decir, no pagando en francos más que a los tenedores extranjeros, como lo ha hecho Italia recientemente, el servicio de la Deuda pública se descargará de 127 millones, quedando reducido a 436.

El aumento del servicio de la Deuda, que en cierta medida quedará disminuido por los productos de Cuba, puede, a pesar de su importancia, ser soportado por la nación, cuya prosperidad material se desarrolla continuamente.

Claro que en algunos años no podrá realizarse la nivelación de los presupuestos, pero en breve se restablecerá la normalidad. España puede, pues, salir con honra de la terrible aventura cubana; pero no está distante el tiempo en que sea imposible prever las consecuencias económicas y políticas de la continuación de un estado de cosas que lleva al país a las peores eventualidades, que solo pueden combatirse con la autonomía económica y la reducción inmediata de los gastos militares.

Tal es, en resumen, el artículo de *Le Matin*, que revela un gran espíritu de benevolencia hacia España, y el cual ha sido muy comentado entre los hombres de negocios.—*Fabra*.

Teatro Real.

Han comenzado los ensayos de orquesta en el régio coliseo con la lectura de la nueva partitura de Mancinelli *Héro y Leandro*, que, según nuestras noticias, está muy villosamente instrumentada. Esta circunstancia avalora el mérito de la ciudad composición, cuyo estreno revisite todos los caracteres de una verdadera solemnidad musical.

Con el estreno de la ópera de Mancinelli coincidirá la publicación de un folleto que, bajo el título de *Mancinelli y su nueva ópera Héro y Leandro*, contendrá algunos datos biográficos del ilustre maestro, curiosas noticias de su ópera y un completo y acabadísimo estudio crítico de la partitura.

Han llegado a Madrid las señoras Engle, Guerrini, Gardeta, Fons, y los señores Blanchart, Bati, Scarone, Riera, y en breve estará completo el número de los artistas presentes de la Ópera, que comenzará sus tareas, como se ha dicho, el próximo domingo.

Por telégrafo.

Exterior.

El conde de Goluchowski.
Roma 7.—Un despacho de Monza da cuenta de que en la mañana de hoy recibió el rey Humberto al ministro austriaco conde de Goluchowski, a quien acompañaban el presidente del ministerio señor Rudini y el ministro de Negocios extranjeros, Sr. Visconti-Venosta. Esta noche se celebrará en palacio un banquete en honor del político austriaco.

La paz.
Paris 8.—Según las últimas noticias de Constantinopla, adelantan, aunque con mucha lentitud, las negociaciones para el tratado definitivo de paz entre Turquía y Grecia.

No se ha llegado, sin embargo, a un acuerdo acerca del importe de la indemnización que habrá que pagar a los particulares por los perjuicios que les ocasionaron las tropas griegas.

Los plenipotenciarios otomanos insisten en pedir por dicho concepto diez millones de francos; pero los helenos contestan que no puede su país satisfacer tan enorme suma.—*Fabra*.

Interior

Los carlistas.

Barcelona 7.—Los carlistas han celebrado hoy la fiesta onomástica de don Carlos.

Los pacíficos han celebrado la fiesta conmemorando y asistiendo a los oficios en la iglesia de San Justo. Después celebraron un banquete en el hotel del Louvre.

Los tremendos, procedentes de los batallones que sostuvieron la anterior guerra, se reunieron en el restaurant *Miramar*.

Al banquete organizado por los primeros han asistido 93 comensales. Al de los llamados tremendos, disidentes de los anteriores, concurren 320 individuos, entre ellos algunos curas.

Presidiendo la mesa se colocó el retrato del pretendiente.

Amenizó el acto una banda de música de paisanos.

Hubo fogorosos brindis.

Santander 7.—Se ha celebrado hoy un banquete carlista en el hotel de Europa, pronunciándose brindis en honor del ge-

neral Weyler, y adoptándose el acuerdo de cooperar al éxito de la manifestación que se celebrará cuando el ex-gobernador general de Cuba llegue a esta capital.

El pan en La Coruña.

La Coruña 7.—Se ha celebrado un meeting de obreros para tratar del aumento excesivo en el precio del pan.

Los oradores censuraron al Ayuntamiento por su pasividad, que no se ha ocupado para nada de un asunto que tanto interesa a las clases menesterosas.

Los concejales Sres. Fariña y Urioste, que se hallaban presentes, se ofrecieron para gestionar a fin de que se rebajen los precios.

Se nombró una comisión para que visite al gobernador y al alcalde con objeto de reabrir el apoyo de dichas autoridades.

Los arsenales del Ferrol.

Ferrol 7.—Hoy se ha reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, acordando adoptar medidas en defensa de los arsenales.

Los periódicos locales, al dar cuenta de las gestiones que hacen los astilleros particulares para que se les adjudique la construcción de buques, dicen que sería inculcable que mientras los arsenales del Estado carecen de trabajo, se les facilitara a aquellos, y añaden que hay aquí ocho gradas vacías; que gran número de operarios carecen de ocupación; que la única vida de este pueblo son los arsenales, y que si se adjudican las construcciones a los astilleros privados, no quedarán recursos para atender a los arsenales del Estado.

Los liberales de Irún.

Irún 7.—Los liberales de esta población han acordado celebrar el día 11 de este mes el aniversario del levantamiento del sitio puesto por los carlistas, como protesta contra el alarde y las provocaciones realizados por los partidarios de D. Carlos el día del santo del presidente.

Con tal motivo han dirigido al Ayuntamiento una solicitud pidiéndole que declare el día 11 de Noviembre día de fiesta cívica para ahora y para lo sucesivo; que invite al vecindario a engalanar los balcones; que se celebre un funeral por los que fallecieron durante el sitio; que la corporación municipal en masa asista al acto, y que se destine una cantidad con objeto de dar limosnas a los pobres.

La idea ha despertado gran entusiasmo. Férria en Almazán.

Soria 7.—La feria de Almazán, la más importante de la provincia, está muy concurrida este año, habiéndose realizado muchas transacciones.

Cuadrillas de valencianos, catalanes y madrileños han comprado a buenos precios grandes partidas de ganado vacuno y algunas de corda.

Los cereales también se han vendido en excelentes condiciones.

El tiempo no puede ser mejor.

Los republicanos catalanes.—«Meeting» importante.

Barcelona 7.—Una comisión representativa de todas las fracciones republicanas ha publicado una alocución convocando a los barceloneses a un meeting monstruo, que se celebrará el martes, para pedir el restablecimiento de las garantías constitucionales en la provincia, exigiendo cuantías del uso excesivo que de la suspensión de garantías han hecho los gobernantes, y depurando las responsabilidades que estos hayan contraído.

Irregularidades en el Ayuntamiento.—*Contra un arrendatario.*

Barcelona 7.—Se ha descubierto una irregularidad en las oficinas de la Alcaldía, consistente en cochecos cometidos por varios empleados que proporcionaban arreglos amistosos a los contribuyentes, embolsándose el importe de los derechos.

El alcalde Sr. Collazo ha denunciado a aquellos a los tribunales.

Aumentan las quejas de los propietarios, industriales y comerciantes contra los abusos cometidos por el arrendatario de contribuciones de esta provincia.

Los contribuyentes de diversos pueblos han elevado exposiciones al ministro de Hacienda pidiendo la rescisión del contrato.

Barco a pique.

Almería 7.—En el cabo de Gata se fué a pique esta mañana el laúd *San Francisco*, de la matrícula de Ibiza, habiéndose salvado el patron y los seis tripulantes, que han arribado a este puerto en una lancha.

El Sr. Gibergra.

San Sebastian 7.—Mañana saldrá con dirección a esa corte el Sr. Gibergra.

Los republicanos de Logroño.

Logroño 7.—Se ha celebrado una reunión, promovida por los concejales republicanos de esta capital, que están en mayoría en el Ayuntamiento.

En la reunión han explicado los concejales su conducta y relatado los actos arbitrarios cometidos por la autoridad gubernativa, como los del procesamiento y suspensión de dos concejales republicanos, para conseguir que los monárquicos estuvieran en mayoría en el Ayuntamiento.

Los oradores fueron muy aplaudidos.

AL MENUDEO

Real Fábrica de Tapices.

En uno de los salones de la Exposición ha instalado D. Gabino Stuyck, director de la Fábrica de Tapices, un obrador, en el que se empieza cardando la lana burda y se termina fabricando el artístico tapiz. Presenta también bocetos y cartones de trabajos hechos, ejecutándose a la vista del público todas las operaciones de obra nueva y composuras en mesas y telares dispuestos al efecto.

Las alfombras expuestas son, según indican los rótulos, de la propiedad de los señores marqueses de Pidal y Eguiñor, del Senado, de la iglesia de San Francisco el Grande, de la subsecretaría de Hacienda y de la galería del señor duque de Alba. Algunas están usándose hace más de quince años y, sin embargo, parecen recién salidas del telar.

Boda.

El día 8 del próximo mes de Diciembre se celebrará la boda de la bella y distinguida señorita doña Soledad Aguilera, hija del gobernador civil, con el ilustrado jurista D. Heliodoro Suarez Lacian, hijo del ministro que fué de Ultramar D. Estanislao Suarez Lacian.

Un pobre rico.

Cuántas personas viven hace algún tiempo en Madrid, habrán visto pedir limosna en las aceras de la Puerta del Sol y Carrera de San Jerónimo a un ciego, alto, robusto, vestido con el característico traje de la gente del pueblo de Salamanca. Llevaba siempre en la mano izquierda un fuerte cayado, con el cual golpeaba el suelo, y la mano derecha la llevaba extendida en demanda de limosna.

Pues bien, este pobre ciego fué detenido ayer por la policía, porque, según denuncia, además de tener más de 10.000 pesetas en efectivo, posee el mejor molino harinero, las mejores tierras y los más fecundos huertos de su pueblo, que es San Martín del Castañar, provincia de Salamanca.

Llevado anoche a presencia del jefe de vigilancia, Sr. Pita, é interrogado por dicho señor, no negó tener molino, huertos y eras; pero manifestó que eran de tan escaso valor, que no le producían para vivir.

A pesar de esta contestación, le dijo el Sr. Pita que si en el término de cuarenta y ocho horas no tomaba el tren y marchaba a San Martín del Castañar a cuidar sus propiedades, le haría ir por tránsito de la Guardia civil.

Desahucio forzoso.

El propietario de la casa número 4 de la calle de Valencia procuraba en vano que la inquilina Casimira Alvarez Rodriguez le pagara las mensualidades que le adeudaba.

Aprovechando ayer el momento en que la inquilina se hallaba ausente del cuarto, penetró en él el indicado propietario, arrancando las ventanas, quedando por consiguiente la habitación a la intemperie.

La referida inquilina presentó ayer una denuncia al juzgado, fundándose en

que ha existido por parte del referido propietario allanamiento de morada.

Un caso curioso.

En el pueblo de Barruacos, inmediato a Valladolid, un vecino entró en una finca cerca del pueblo 10.000 reales en billetes de Banco, y al ir a desenterrar su tesoro se ha encontrado con que los billetes formaban por la humedad una pasta informe, habiendo desaparecido de ellos todo testimonio que permita reconocerlos como tales billetes.

El labrador pretende ahora que el Banco le reintegre la cantidad en metálico.

La aceituna.

En Sevilla han empezado a moler ya en la mayoría de las fincas de olivar de la región. La aceituna se está cogiendo en buenas condiciones, y los caldos se espera que este año sean excelentes.

Buena herencia.

El banquero español, residente en París, D. Pablo Gil, ha dejado al morir veinte millones de reales, la mitad para la fundación de un hospital que llevará su nombre y se establecerá en Barcelona, y la otra mitad a sus sobrinos D. Pedro y D. Leopoldo.

Cuestión personal.

Dice un colega. «La cuestión personal que había surgido entre el ex diputado Sr. Sanchez y D. Valentín Gayarre ha podido resolverse satisfactoriamente por medio de un acta.»

Libro útil.

Lo es mucho, para cuantas personas deseen puntuales noticias de todo lo referente a la enseñanza, la obra titulada *El Libro del estudiante en la Universidad Central y en las Escuelas agregadas a la misma*, por J. Lemasi. Forma elegante volumen de unas 300 páginas, que contiene, además de una noticia histórica de la Universidad Central, los cuadros completos de las asignaturas de cada facultad y escuelas especiales, y preciosas instrucciones acerca de matriculas y exámenes, colación de grados, expedición de títulos y otros actos de la vida académica, conforme a las disposiciones vigentes.

Libros de esta índole se recomiendan por sí solos, pues ahorran mucho tiempo y a veces mucho dinero.

EDICION DE LA NOCHE

LOS AUTONOMISTAS de Puerto-Rico.

Puerto-Rico.—El gobernador general a ministro de Ultramar.

Reorganizado el partido autonomista que no entró en la constitución del fusionista, ha nombrado presidente y Junta directiva que acaban de venir a saludarme como representante del Gobierno, ofreciendo su concurso y manifestando su satisfacción y simpatía por las anunciadas reformas.

EL ARTICULO de Mr. Taylor.

No debe estar muy satisfecho el anterior ministro de los Estados Unidos en Madrid del efecto producido entre sus propios compatriotas por la publicación del artículo de la *Noth American Review* que ha dado a su nombre notoriedad poco envidiable.

Como ha dicho el telégrafo, el *New York Herald* ha publicado una carta en que Mr. Taylor para sincerarse refiere la conversación que tuvo con el Sr. Castelar y la intervención de éste para obtener el decreto de reformas para Cuba del Sr. Cánovas, llegando, sin embargo, aún después de conocer el programa autonómico del partido liberal, a afirmar que la intervención de los Estados Unidos es el único medio de conseguir la pacificación.

El mismo número del periódico citado inserta a continuación un telegrama de su corresponsal en Madrid, en que éste afirma que Mr. Taylor escribió su artículo antes de ausentarse de España, y lo tenía en la mesa de su despacho al mismo tiempo que manifestaba opiniones diametralmente opuestas a las contenidas en dicho trabajo, a las personas que frecuentaban su trato.

Por su parte, el corresponsal del *Times* en Nueva-York, emite el siguiente juicio que leemos en el número hoy recibido del gran periódico londinense:

«Mr. Taylor es vanidoso, vangativo y mal intencionado. Ha revelado secretos que conocía por razón de su cargo oficial, pero su influencia en Washington, donde es bien conocido, es escasa, y en la opinión pública no tiene importancia. El *Herald* lo ridiculiza, y la prensa en general, aunque hizo algún caso de su artículo, no da crédito a sus asertos y rechaza sus opiniones.»

El *World*, que siempre se ha distinguido por su hostilidad a España en la cuestión cubana, censura duramente el acto de Mr. Taylor, terminando con las siguientes líneas:

«Si queremos que nuestro cuerpo diplomático sea respetado en el extranjero, debemos idear algún medio para impedir que se repitan actos de indiscreción como el de Mr. Taylor.»

CARRERAS DE CABALLOS

Se han verificado esta tarde las segundas carreras de caballos de la reunión de otoño.

La primera carrera, de 2.500 metros de distancia, la ganó *Mar-Sob*, de Manier, empleando tres minutos y diez y seis segundos. El premio era un objeto de arte regalado por la Infanta doña Isabel.

En la segunda carrera tomaron parte cuatro caballos, ganando el premio de 1.250 pesetas *Belinda*, del marqués de Villamejor. La distancia era de 1.000 metros y la recorrió en un minuto doce segundos.

En la tercera carrera ganó el premio

de S. M. la Reina, consistente en 2.500 pesetas, el caballo *Padlock*, del marqués de Villamejor, recorriéndole los 3.000 metros en tres minutos cuarenta y ocho segundos.

La cuarta era militar y corrieron solo dos caballos: *Novicio*, montado por el teniente de Montesa, Sr. Romero, y *Marsella*, montado por el teniente de Victoria Sr. Aguilar.

El premio de S. M. la Reina, consistente en 2.000 pesetas lo ganó *Novicio* por dos cuerpos, que fué muy bien llevado por el Sr. Romero.

Tiempo: dos minutos cuarenta segundos.

Quinta carrera.—Gran handicap.—Premio 2.500 pesetas de S. M. la Reina.—Distancia 2.400 metros. Se retiraron tres caballos y corrieron solamente *Bizantina*, de Lassaletta, y *Tourmalina*, de Garvey, ganando este último.

La concurrencia ha sido escasa.

S. A. la Infanta doña Isabel asistió desde primera hora. En el stand vimos a las señoras marquesas de Villamejor, La Granja y Riscal, vizcondesa de Irujo y señoritas de Alava, Zulueta y Martos.

El miércoles, tercer día de carreras.

Consejo de Filipinas.

En sesión extraordinaria se ha reunido esta tarde en el ministerio de Ultramar, bajo la presidencia del Sr. Balaguer, el Consejo de Filipinas, habiéndose tratado del dictamen que han de elevar al ministro respecto al decreto sobre empleados, dictado por el Sr. Moret en 1870.

El informe es favorable a este decreto proponiéndose que sea implantado de nuevo con pequeñas modificaciones.

LA PRENSA AMERICANA Y LAS REFORMAS

Telegramas recibidos hoy de Nueva-York, dicen que la prensa de ayer tarde insiste aún más que la de la mañana en sus tonos pacíficos.

El órgano más importante de las clases mercantiles, *Journal of Commerce*, dice resueltamente que a los Estados Unidos les conviene que Cuba siga siendo española con las reformas, y que hay que decir esto muy claro para que los insurrectos no retrasen la aceptación de la política liberal de España.

El *Washington Post* habla en el mismo sentido y publica noticias favorables respecto a la actitud del Gobierno.

Circular sobre el juego.

El Sr. Aguilera ha dado, con fecha de hoy, la siguiente circular para la persecución del juego en Madrid, dirigida a los delegados é inspectores:

«Para evitar dudas é interpretaciones contraproducentes y contrarias al buen servicio, prevengo a Vd. que al cumplir las terminantes órdenes que respecto a juegos prohibidos tiene recibidas de esta Gobierno, debe considerar como ilícito y perseguir sin contemplación alguna, no solo el denominado *del monte*, sino los conocidos con los nombres de *treinta y cuarenta*, *bacarrat* y *siete y media*, que son de los calificadas por el Código penal como de envite y azar, y considerados como tales en repetidas sentencias de los tribunales de justicia.»

Austria y la Triple Alianza.

Paris 8.—La visita del ministro de Negocios Extranjeros de Austria, conde de

Goluchowski, a Italia, continúa siendo uno de los puntos más comentados del actual movimiento político. Según la prensa austriaca, dicha visita no tiene más objeto que la renovación de la triple alianza antes de que llegue el término del período por el que fué ajustada. El Emperador de Austria lo había deseado así y el rey Humberto se ha rendido a su deseo.

Pero de Turin y Roma arrancan otros rumores, que también merecen ser consignados, y según los cuales el conde de Goluchowski lleva la misión de preparar la visita del Emperador Francisco José al rey Humberto en el año próximo.

Es una cuestión de etiqueta y muy antigua.

El Emperador de Austria nunca quiso ir a Roma, por ser la residencia del Papa y no haber reconocido los derechos del papa de Italia sobre la capital; pero al fijarse en Turin para la visita sería una abdicación del rey Humberto y de su gobierno.

Por otra parte, el Emperador no podría exigir que el rey de Italia acudiera en 1898 a las fiestas semiseculares de que no ha pagado antes su primera visita.—*Fabra*.

Telegramas de la tarde

(DE LA AGENCIA FABRA).

Lo del Brasil.

Paris 8.—Las noticias del Brasil despiertan aquí vivísimo interés. A causa de los entorpecimientos de la censura telegráfica, no se conoce con exactitud la verdadera situación de aquella República, acerca de la cual predominan las impresiones pesimistas.

Todos los fondos brasileños se han resentido a consecuencia del actual estado de cosas.

Baque a pique.

Nueva-York 8.—El vapor *Idaho*, que desde Buffalo se dirigía a Chicago, se fué a pique en el lago Erie, perdiendo la vida ahogados 11 hombres de su tripulación.

Los italianos.

Nueva York 8.—Un despacho de Rio Janeiro, dirigido al periódico el *Herald* de esta población, anuncia con referencia a noticias de Espiritu Santo que unos 40 jacobinos é exaltados atacaron a gran número de italianos de los residentes en aquella República, dando muerte a ocho de los mismos.

El ministro de Italia ha pedido el inmediato envío de tropas, por ser imponente la policía brasileña para mantener el orden.

DISOLUCION DE UN PARTIDO.

Discurso del Sr. Romero Robledo.

Respondiendo a la convocatoria del señor Romero Robledo, esta tarde, a las tres, se han reunido en el salón de Presupuestos del Congreso buen número de diputados y senadores de las actuales mayorías parlamentarias.

Después de manifestar el Sr. Romero Robledo las armas de mala ley que habían empleado contra la reunión algunos periódicos, a fin de evitar la asistencia a la misma, invitó a los presentes para que emitieran sus opiniones sobre el objeto de la convocatoria.

Puso la palabra el Sr. Alvarez, magistrado del Tribunal Supremo, y dijo que el Directorio del partido conservador se había constituido sin consultar a las mayorías y sin saberse quién le dió los poderes. Citó el hecho de que el Sr. El-duyey, que representaba a la mayoría del Senado, se apartó del Directorio y protestó de los conservadores que quieren humillar su cabeza ante el Sr. Silvela.

Este—dijo—no ha venido al partido conservador; por consiguiente el Directorio es quien se ha pasado al Sr. Silvela. (Muy bien, muy bien.)

Lo que procede por parte de los que han defendido siempre las doctrinas del partido conservador y quieren honrar la memoria del Sr. Cánovas, es convocar a una nueva reunión, y que por mayoría se designe el jefe.

El Sr. Romero Robledo.

Acto seguido se levantó el Sr. Romero Robledo y pronunció un extenso discurso, cuyas ideas principales procuraremos consignar.

Hace tres meses—dijo—que murió el Sr. Cánovas del Castillo, y en ese tiempo han sido muchos los que se han dado aire de ser sus herederos y muy pocos los que han llorado con sinceridad la pérdida de aquel gran estadista.

Cuando yo vine a su entierro rogué al general Acárrega que reuniera a las mayorías para llorar al Sr. Cánovas; el mismo ruego hice al Sr. Cos Gáyon que *pasaba por ser su más leal amigo* (risas); pero mis súplicas encontraron cerrados sus oídos y yo creo que también tapado su corazón. (Muy bien.) No conseguí que se reuniera el partido conservador para reorganizarse y me marché a mi casa, no se creyera que yo pretendía la jefatura. Los que se negaron, pues, a esta reunión son los únicos responsables de haberse disuelto el partido conservador.

Se constituyó el Directorio con ofensa y hasta con insulto de la mayoría, y en la circular que se redactó al efecto, ni siquiera se citaba el nombre del Sr. Cánovas. El Directorio pasó el tiempo en dimes y diretes sobre cuál debía ser el jefe y nada se hizo ni dijo acerca de los graves problemas nacionales, que como el de Cuba, tanto interesan a todos los españoles.

Todo se ha vuelto, desde entonces, hablar de jefaturas, y la verdad es que los que se llaman jefes no cuentan más que con unas cuantas personalidades que, a la manera de los fanchos de las comedias de magia, los repiten tres ó cuatro periódicos.

Pues bien, yo digo que el partido conservador que se reorganiza no necesita jefe. El jefe ya vendrá más adelante. Así

opinian los que como yo luchan por las ideas, lucha que a veces origina mártires; en contra de los que luchan por los intereses, que solo originan ingratos y traidores. (Muy bien).

Necesito recordar mi historia política para los que preguntan con qué títulos he convocado yo al partido conservador. El primer hombre que me apoyó en política antes de la revolución fué el Sr. Cánovas; por eso será también el último en cerrar mis labios en su alabanza. Yo era entonces muy joven y entrañable amigo del gran Ayala y con éste entré en la revolución. Victorious ésta perteneció con Sagasta al partido conservador-liberal de la Monarquía de D. Amado. Al desaparecer esta Monarquía, comencé a trabajar por la Restauración y con este objeto me volví a asociar al Sr. Cánovas.

Por aquella época almorzaba yo diariamente con el general Martínez Campos, que no era entonces personaje ni mucho menos. (Risitas y aplausos). Yo era el que llevaba cerca del ejército los hilos de la conspiración y el que se entendía con los jefes, y el general Martínez Campos no hacia otra cosa que garantizar el pago de mis promesas. Pero el general Martínez Campos realizó el acto audaz de Sagasta adelantándose a una victoria necesaria, y desde entonces se constituyó en una institución dañosa a la misma Restauración y a la patria. (Muy bien, muy bien).

Yo formé parte del ministerio Regencia y no le debo, por tanto, al partido conservador mi categoría política. Estos son los títulos con que he convocado a esta reunión. ¿Qué títulos pueden ostentar los del Directorio? Cuando yo trabajaba por la Restauración ¿dónde estaban sus individuos? ¿dónde estaba el Sr. Cos Gayón? Después de la Restauración supus que era un modesto abogado y redactor de La Epoca, y gracias a la amistad personal que tenía con Cánovas, éste le nombró director y subsecretario. Después, en una vacante de sangre, por muerte del señor Orovio, fué nombrado ministro. (Muy bien, muy bien; risas prolongadas.)

¿Y el Sr. Pidal? Ahí están los periódicos de aquella fecha. No solamente no trabajó por la Restauración, sino que en aquella fecha estaba calificado de carlista. (Muy bien, muy bien). No es extraño, pues, que el Sr. Pidal haya olvidado al Sr. Cánovas: es lógico que cada cual acabe del mismo modo que empieza. ¿Y el Sr. Azcárraga? El general Azcárraga jamás ha sido conservador. Era subsecretario del general Córdoba, cuando éste, en tiempos de la República, disolvió el cuerpo de Artillería. ¿Y el Sr. Martínez Campos? Nunca ha sido tampoco conservador: ha tenido corazonadas, lo mismo para levantar a los conservadores que para hundirlos. Asistió al entierro del señor Cánovas, y con la misma mano que llevó una de las cintas del féretro, firmó aquella famosa carta en la cual insultaba su memoria. (Muy bien, muy bien). ¿Y los Sres. Silvela y Villaverde? Del primero ya me ocuparé oportunamente con los respetos que merece; del segundo, hasta decir que votó la República. (Risitas).

Del señor duque de Tesis y del señor Ráduyen tengo que aplaudir su resolución de no asociarse al Directorio. Verdaderamente que entre estos dos señores y el Sr. Silvela media un abismo que hará imposible su unión.

Al hacer éste su declaración fundó un nuevo partido, y diariamente dice que no ha modificado su programa. Los que se van ahora con él son, por consiguiente, renegados del partido conservador. (Muy bien, muy bien). En su discurso Valenciano este verano, dijo que el señor Cánovas era una calamidad nacional. Pero murió el Sr. Cánovas, y entonces cesó la propaganda y se puso en inteligencia con el Sr. Azcárraga. ¿Y son estos los hombres que invocan a cada paso las leyes de la moral y del honor? La mejor manera de cumplir con estas leyes es ser consecuente con sus ideas. (Muy bien, muy bien).

El Sr. Cánovas nombró para Cuba al siempre y verdaderamente invicto general Weyler, y el Gobierno presidido por el general Azcárraga le declaró irremplazable en aquel cargo, mientras el señor Silvela venía pidiendo reiteradamente su destitución. Pues bien; cayó del poder el partido conservador, y entonces los Sres. Azcárraga, Cos-Gayón y Pidal se van con el Sr. Silvela. ¿Qué se ha visto la luz de aquellos señores cuando hablan en el Directorio del relevo de Weyler. Y como el Sr. Silvela ha pedido por medio de su órgano en la prensa que se persiga y se procese al general Weyler al regresar a la Península, tendrán que participar también de estas opiniones los individuos del Directorio.

Por ahí se ha dicho que muchos de los que se van con el Sr. Silvela lo hacen por consejo de la Reina; pero eso es una calumnia: la Reina no puede haber aconsejado semejante cosa. Pero aunque fuese verdad lo que se dice de la Reina, las instituciones no ofenden, y yo no había de variar por esto mis sentimientos monárquicos. No hay que darle vueltas. Yo no puedo ver en los que se van con el señor Silvela sino una traición y un insulto a la memoria del Sr. Cánovas.

¿Pero cuál es el programa del Sr. Silvela? Cuando el Sr. Silvela estaba en la presidencia, dijo que quería la reforma del Código penal para cierta clase de delitos, y el Sr. Cánovas le contestó que dicha reforma no podía formar parte del programa del partido conservador. Estas declaraciones fueron aplaudidas entonces por todos los diputados conservadores. El Sr. Cánovas reconstituyó la unidad nacional, después de la última guerra civil, y el Sr. Silvela ha predicado esta vez el regionalismo; es decir, la conservación de la independencia. (Risitas).

El Sr. Cánovas tenía por programa en el problema de Cuba, la guerra por la guerra, y el Sr. Silvela la liquidación, es decir, la venta de la isla. ¿Y qué Gobierno español consentiría tan gran vergüenza? Si el partido liberal fracasa, ¿cuál es posible, qué programa es ese de la liquidación? No; ignoro si se perderá la isla de Cuba; pero si se pierde, preferiré que se pierda con honor y no pasando por la vergüenza de arrastrarse a los pies de ningún Gobierno extranjero. (Grandes aplausos).

El general Weyler es un general victo-

rioso. Predijo lo que había de hacer en Cuba y lo ha cumplido. En un año ha dejado pacificadas las cuatro provincias occidentales. De haber continuado en el mando hubiera pacificado toda la isla. La autonomía no ha de restar un solo individuo a la insurrección; no se comprende que se dé reforma tan radical y que se sigan enviando hombres y dinero. Esta es una política insensata, que Dios quiera que no tengamos que llorar con lágrimas de sangre.

La política de Weyler era la única racional en Cuba. Allí no deben emplearse otros procedimientos que los del rigor y la fuerza. Por eso el Gobierno, después de destituir a Weyler, está ya temblando ante las manifestaciones que se preparan en la Península a la opinión pública.

Porque el corresponsal de un periódico le atribuyó ciertos conceptos, emitió en la Habana, ya el Gobierno se propone pisotear su honor, preguntándole al realmente dijo lo que se le supona.

El general Weyler no sé lo que pensará; pero yo estoy de acuerdo con él. Yo estoy al lado de Weyler, porque es una gloria nacional; y los republicanos y carlistas lo ensalzan, demuestran que son buenos españoles.

Yo no aspiró a ser jefe; me limité a decir que mi programa en Cuba es la guerra por la guerra, y en la Península la defensa del orden social, a cuyo efecto está implacable con los anarquistas. Así, pues, los que quieran distritos y destinos que no se vengam conmigo; quiero hombres de guerra y hombres que tengan fe en las ideas. Los que quieran el favor que se vayan con el Sr. Silvela.

Yo tengo a Weyler por un general correcto y monárquico, pero es un general monárquico maltratado. Weyler no ha sido recompensado con arreglo a sus grandes servicios en Cuba; si el partido conservador le abandona, yo no le abandono; le esperaré en el puerto donde desembarque para protestar contra su relevo y contra los ridículos propósitos de perseguirlo.

Por ahí se dice que para la designación de distritos estará de acuerdo Silvela con Sagasta. Si esto fuera así, yo diré al pasar por delante del Palacio Real: así vive una familia dichosa, por la cual yo exco-municaré muchas veces mi vida para restablecerla en aquel suntuoso palacio. Dios la dé muchas venturas. (Aplausos).

El Sr. Romero Robledo terminó su discurso convocando a los presentes que estuvieran conformes con sus ideas, a una nueva reunión, que se celebrará mañana a la misma hora, a puerta cerrada, la cual tendrá tres objetos: 1º Abrir una suscripción para erigir un monumento al Sr. Cánovas; 2º Organizar una manifestación de protesta contra la destitución del general Weyler, y 3º Organizarse como tengan por conveniente para defender sus doctrinas.

El Sr. Romero Robledo anunció además que en Diciembre se celebrará una Asamblea del partido conservador, con asistencia de diputados y senadores y representantes de provincias.

El discurso del Sr. Romero Robledo duró dos horas.

El Sr. Barnuevo manifestó que estaba conforme con los acuerdos referentes a celebrar la memoria de Sr. Cánovas; pero que en lo demás, pensaba retirarse de la política, y con esto se dió por terminada la reunión.

Condecoración.

El señor ministro de Estado ha sometido esta mañana a la firma de S. M. la Reina un decreto concediendo la gran cruz de Isabel la Católica al presidente de la Exposición agrícola celebrada recientemente en Valladolid.

Reos de muerte

Director CORREO. Abate Tormes 8 (10 m.) Hoy sale de ésta para Madrid la comisión nombrada para gestionar de S. M. la Reina la gracia de indulto para los reos condenados a muerte por el crimen de Galisancho.—Sardina.

Los exámenes de Enero.

Zaragoza 8 (3 30 tardes). Redaccion CORREO. Estudiantes comercio enseñanza libre felicitan y adhieren a sus compañeros Madrid.—Marcos, Abad, Fuertes, etc.

Intento de suicidio.

En la Casa de Socorro del distrito del Hospicio fué esta mañana curado de dos graves heridas en ambos brazos José Navarro Montero, de cincuenta años, jornalero.

Dichas lesiones se las había causado en su domicilio con una navaja de afeitar. Segun manifestación del herido, el avar muy enfermo del estómago había sido la causa de tan fatal resolución.

Los obreros de Cádiz.

Esta tarde ha visitado al ministro de Marina la comisión de obreros de Cádiz que ha venido a Madrid para gestionar la concesión de un barco a los astilleros particulares de aquella población.

El general Balmes los ofreció hacer cuanto pueda en favor de los intereses creados por la industria naval de Cádiz, sin dejar en olvido los astilleros del Estado, que deben ser atendidos con preferencia a los demás.

También ha visitado la comisión a los ministros de Hacienda y Ultramar. Acompañaban a la comisión los senadores y diputados por Cádiz.

Robo importantes.

Sevilla 8 (2 tarde). Esta madrugada se ha cometido un robo en el bazar de los sucesores de Abascal situado en la calle de Mercaderes. Los ladrones forzaron la caja y se llevaron 6.000 duros en metálico y 10.000 en alhajas.

Para conseguir su fin, los autores del robo alquilaron hace dos meses una casa frente al bazar é hicieron un escapeo que atravesó la calle.—Mencheta.

La esposa del Sr. Merino.

A la esposa de nuestro estimado amigo Sr. Merino é hija del Sr. Sagasta, se le ha hecho esta tarde una operación para dilatar el abceso que tenía encima de un ojo.

La operación se ha hecho felizmente, y la distinguida enferma se encontraba esta tarde bastante aliviada.

D. Julio Bravo. El Sr. D. Cipriano del Mazo ha presentado a esta tarde al Sr. Sagasta a nuestro particular y estimado amigo el abogado fiscal del Consejo de Estado D. Julio Bravo, hijo de D. Emilio Bravo, presidente que fué del Supremo de Justicia.

La visita ha tenido por objeto presentar al Sr. Bravo al Sr. Sagasta, para hacer constar su ingreso en el partido liberal; de cuyo acto EL CORREO se felicita muy cordialmente.

Balance del Dia

El discurso del Sr. Romero Robledo en la seccion de Presupuestos del Congreso, ha sido el suceso, sobre política interior, más saliente del dia.

El discurso podría decirse que ha tenido tres partes.

Una de ellas, la más extensa, fué consagrada a disparar bala roja contra el Directorio conservador, siendo muy acerbas las censuras a la historia, conducta y significación de los Sres. Martínez Campos, Azcárraga, Cos-Gayón, Silvela y Villaverde.

No han faltado tampoco alusiones y ataques a La Epoca, a El Tiempo y sobre todo a El Imparcial.

Otra parte la consagró a ensalzar los servicios del general Weyler y su política en la campaña de Cuba.

Y la última la dirigió a exponer su programa y a anunciar otra reunion que mañana se celebrará a puerta cerrada.

El mejor tratado, relativamente, ha sido el general Martínez Campos, porque todo se ha reducido a señalarlo como árbitro de los partidos y como institución, y a indicar que en los trabajos para la Restauración aprovechó los esfuerzos empleados por el Sr. Cánovas y por el orador.

Del Sr. Azcárraga dijo, con la más piadosa intención, que fué subsecretario del general Córdoba y que nada hizo por la Restauración.

Al Sr. Silvela ha venido a presentarlo como cómplice de Angiolillo. Recordó que el Sr. Villaverde había votado la República, y al Sr. Cos-Gayón, sus epigramas le llevaron a calificarlo de persona insignificante.

Todos salieron de sus manos como enemigos del Sr. Cánovas, y los señores Azcárraga y Cos Gayón como desafectos a su memoria, desde el momento en que transigen con el señor Silvela.

En el exámen de la política antillana, más que la defensa del Sr. Cánovas, brotó de sus razonamientos la alabanza del general Weyler, lo cual es fácil demostrar sin esfuerzo, porque el Sr. Cánovas todo el mundo sabe que primero envió a Cuba como reformista al general Martínez Campos, y después a Weyler a representar la política contraria, para variar de nuevo de rumbo cuando publicó bajo la presión de la Nota de Mr. Olney las reformas de sabor autonomista que todo el mundo recuerda, reformas aceptadas por el general Weyler, no obstante su reconocida repugnancia a tal política.

Respecto a los compromisos del actual Gobierno, bien se advirtió que hoy no estaba en su plan el atacarlo con brío, porque esto hubiera distraído al auditorio convocado y preparado para oír liandezas contra el Directorio. Dijo, sin embargo, en breves palabras, que la actual política era contraria a los intereses de España, y que estaba amenazada de fracaso en breve periodo, por lo cual urgía organizar una fuerza conservadora, dado que en este retroceso el poder no podía ir ni al general Martínez Campos ni al Sr. Silvela; al primero, por profesar ideas semejantes a las del Gobierno en el problema cubano, y al segundo, por ser partidario de la liquidación.

En varios puntos de su discurso apuntó una corriente que la gente esperta siguió con cuidado, para apreciar el rumbo; pero dejando entrever el estado de su espíritu, nada dijo que pueda ser señalado como herético.

Dos ó tres veces que recordó la memoria del Rey D. Alfonso, lo hizo con frases del mayor afecto y reverencia. Y de la Reina dijo sencillamente que, aunque se le atribuyan por ahí inclinaciones favorables a la política del Sr. Silvela, él protestaba de tal especie y no la creía.

Alrededor de esta idea, dijo también «que él no sabe lo que piensa el general Weyler, pero que está resuelto a marchar de acuerdo con él; que pensaba recibirlo en el puerto que desembarcara, y que lo tenía por monárquico mal atendido», por cierto, sin observar en esta insinuación que dirigía un cargo involuntario al Sr. Cánovas, toda vez que el Sr. Cánovas pudo reparar el olvido tan lamentado por el orador.

En cuanto a programa, el Sr. Romero Robledo se ha limitado a decir que es partidario de la guerra por la guerra, defensor de la industria nacional y enemigo de los anarquistas.

De palabra ha estado muy bien en todo el discurso; toda la trama revela su talento y su experiencia en estos lances de la política.

En cuanto al éxito, prematuro nos parece todo juicio.

Ha anunciado una gran Asamblea para Diciembre, en que vendrán elementos de provincias, y para mañana una reunion privada, a la que podrán asistir los que estén conformes con él.

Por la reunion de hoy es difícil sacar esta cuenta, porque la gran mayoría de los concurrentes era de curiosos y había hombres de todas las ideas.

Del antiguo partido conevista eran contados los representantes, y con excepción del diputado Sr. Rodulfo, los demás dijeron que concurrían para enfermarse. Del partido constitucional de Cuba, solo recordamos la presencia de los Sres. Gonzalez Lopez y Crespo Quintana.

El Sr. Bosch no ha concurrido.

Por de pronto, estas son las ideas y las señas que podemos dar de la reunion de esta tarde.

De otras cosas del dia, poco podemos decir.

Parece que los alarmistas de los Estados-Unidos continúan su campaña periodística y telegráfica, para producir antagonismos y desconfianzas con el Gobierno de España.

Tiene interés el telegrama de Filipinas hoy recibido, en que da cuenta el general Primo de Rivera de la organizacion de fuerzas indígenas que está realizando.

Algunos periódicos de Washington y de Nueva-York vienen publicando artículos en que sostienen que lo que a los Estados-Unidos conviene es que Cuba continúe siendo española y con las reformas autonómicas prometidas por los liberales, añadiendo que es preciso que así se diga por el gobierno americano, para que no pueda atribuirse a la agitacion de los jingoes una importancia que no tiene.

Segun telegrama recibido por la Compañía Trasatlántica, esta mañana a las once ha llegado a Puerto-Rico el vapor Monserrat, que conduce al general Weyler.

Las noticias oficiales confirman la llegada a la Habana del dique flotante, añadiendo que dentro de diez ó doce dias, despues de practicarse las pruebas necesarias, podrá ya ser utilizado.

Los valores, con mejor semblante que los dias últimos. Los francos a 33'90.

ALMACEN DE ALFOMBRAS Ruiz de Velasco 20, MAYOR, 20 Gran surtido de alfombras y tapices PRECIO FIJO

FILTROS DE PORCELANA DE AMIANTO, los mejores conocidos hasta el dia, desde 1'50 pesetas hasta 1.000. Ventas a plazos semanales. 4, Victoria, 4

Charada.

Por la cuatro en una lancha y con hermosa una tres navegaba la otra noche en compañía de Inés. Era la fiesta del pueblo y en la cuatro reflejaba la prima dos tercía cuatro que en las ventanas se hallaba. Además, el regocijo general y verdadero, obediencia a la causa de un hallazgo de dinero. Una segunda tercera el alcalde descubrió, y entre todos los vecinos el capital repartió. L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: JA RE TA.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 8 DE NOVIEMBRE 1897 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

Table with columns: Dis, Dia, Diferencia. Rows include 4 0/0 Interior, Serie F de 24.000, Serie A de 25.000, D 12.500, C 5.000, B 2.500, A 500, G y H 100 y 200, Endiferencia series, Fin mas, Fin próximo, 4 0/0 exterior, Serie F de 24.000, Serie A de 25.000, D 12.500, C 5.000, B 2.500, A 500, G y H 100 y 200, Endiferencia series, Fin mas, Fin próximo, 4 0/0 amortizable, Serie F de 25.000, D 12.500, C 5.000, B 2.500, A 500, Endiferencia series, Tesoro, Ob. 5 0/0 30 Jun 97, Serie A de 500 ptas, B de 5.000, Ob. 5 0/0 / Aduan, Id. hasta 10.000 p., Ultramar, Billetes Cuba 1886, Id. hasta 10.000 p., Billetes Cuba 1890, Id. hasta 10.000 p., Ob. Filipinas 6 0/0, Id. hasta 10.000 p., Bancos y Sociedades, Acciones B. Espana, Id. B. Hipotecario, Cédulas id. 5 0/0, Cédulas id. 4 0/0, Oblig. id. 5 0/0, Banco Castilla, Ac. C. de Tabacos.

Cambios sobre el extranjero

PARIS. A la vista, 33'90 por 100 beneficio papel. A 8 dias vista, 00'00 por 100 id. LONDRES. A la vista, libra esterlina, 33'70 ptas. A 8 dias vista, idem, 00'00. A 60 dias vista, idem, 00'00. A 90 dias fecha, idem, 00'00. Paris 8 (12 05 t.)—4 0/0 exterior, 59'66. Despues de la Bolsa. A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 63'55. Bolsa de Barcelona. Barcelona 8 (3 10 t.) Interior, 4 por 100, 63'45.—Exterior, 3 por 100, 79'53.—Amortizable, 4 por 100, 77'00.—Cubas, 1886, 93'12.—Cubas, 1890, 77'12.—Carpetas de obligaciones Aduanas, 92'25.—Nortes, 23'20.—Colonial, 00'00.—Francia, 19 00.—Orense, 0'00.—Aranis. (DE LA AGENCIA FABRA). Paris 8.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 59'65 y 59'71—3 por 100 francés, 103'47. Londres 8.—Exterior español, 59'81 y 59'61.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 9º sobre 0. A las 12 de la tarde, 18º id. A las cuatro, 14º id. La máxima fué de 19º sobre 0. La mínima de 7º id. El barómetro marca 705.—Variable.

La Mesa de Hornos.

Comida del 9 de Noviembre.

Cuaberto de 5 pesetas. Ordures. Consomé Juliana. Filetes de merluza a la Margarite. Solomillo a la milanese. Judias verde saltadas. Pollo asado con berros. Tarta Mascota. Ponche a la romana. Postres.

Cultos

Santo de mañana.—La Dedicacion de la Iglesia del Salvador en Roma; Santos Teodoro y Orstes y el Santo Cristo de Balaguer. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en Santa Maria, donde por la mañana a las siete y media habrá misa de Comunión; a las diez la solemne, en la que será orador el Sr. Carranza, y por la tarde termina la novena a Nuestra Señora de la Almudena, predicando el Sr. Balsalobre. Despues de la reserva se cantará el Rosario y habrá procesion y solemne Salve en el sitio donde estuvo oculta la imagen. Novenas de Animas. Terminan, y predicarán: En la iglesia Pontificia, el Sr. Gonzalez Reyes. En San Luis, el Sr. Manzanedo. En San Martin, el Sr. Quesada. En Santiago, el Sr. Parralón. En San Sebastian, el P. Santonja. En las Peñuelas, el Sr. Fernandez. En el Olivar, el Sr. Sarmiento. En las Jerónimas del Corpus Christi, el Sr. Gonzalez Reyes. En San Millan, el señor cura. En los Donados, el Sr. Biscós. En Santa Isabel, el Sr. Pareja.

La "Gaceta,"

La de hoy solo publica dos reales órdenes de Gracia y Justicia, nombrando registradores de la Propiedad de Vich a D. Eugenio Martín Besque Rodríguez que sirve de Alay (Filipinas), y de Bilbao a D. Joaquín Moreno del Prado, que sirve de Zaragoza.

Los jóvenes que cumplan el 31 de Diciembre próximo diez y ocho años de edad, ó los que los hayan cumplido, deberán presentarse en los respectivos Ayuntamientos y solicitar la inscripción para ser incluidos en el alistamiento de Enero de 1898.

Se calculan en 2.000 los abogados que tomarán parte en las oposiciones á registros de la propiedad, abogados del Estado, escribanías y notarías.

El cable con Canarias continúa interrumpido. Tampoco hay comunicación con Cádiz y demás plazas de África.

Mazzantini.

El día 20 se embarcarán en Santander Mazzantini y su cuadrilla para torrear 10 corridas en Méjico y la Habana.

Veinticinco mil duros es la cantidad que percibirá Luis, quien ha de llevar de segundo espada al diestro zaragozano Villita, y los banderilleros Tomás Mazzantini, Galea, Ragaterin, Hierro, Recatero, Isieno y Chato de Zaragoza; los picadores Cirilo Martín, Sastre, Chato, Largo y Macipe, y al puntillero Comas.

Boda.

Ayer mañana, en la capilla reservada de las Saleras Reales, se verificó en familia el enlace del diputado don Luis de Urquiolá con la distinguida se-

ñorita doña Sofía Ortiz de Pinado y García Goyena.

Los recién casados, á quienes deseamos toda clase de felicidades, salieron por la tarde en el sud-exprés para Francia.

El pintor Luna, que ha llegado hace poco tiempo, vive con los Benlliures y pinta en el estudio de éstos.

¡Vive Vd. retórico!

Ciento dos licenciados y doctores, muchos de ellos catedráticos, han presentado solicitud para hacer oposiciones á las cátedras de Retórica y Poesía de los Institutos de San Isidro (Madrid), Badajoz y Teruel.

Rifa de mujeres.

En el tejedor de El Moreno, sito en la Moncloa, riñeron ayer Avelina González y González y Victoriana Borrás Arantegui, resultando Avelina con una herida en la cabeza, que le produjo su contraincendio con un palo.

Victoriana también resultó con varios arañazos.

La causa de la cuestión fueron resentimientos existentes entre ambas por celos.

Intento de suicidio.

En el momento de hallarse colocando una cuerda al pié de la cama, con objeto de ahorcarse, fué sorprendida anoche la joven Amparo Jimenez Lopez por una hermana suya, llamada Emilia, consiguiendo evitar que realizara sus fatales intentos.

El hecho ocurrió en la calle de San Hermenegildo, núm. 8, principal, letra C.

Monumento á Zorrilla.

A la comunicación del Ateneo de Madrid, el alcalde de Valladolid ha provido disponiendo la formación de una comi-

sion de aquel Municipio que, con los señores Nuñez de Arce y Ferrari, resuelvan todo lo concerniente á la erección del proyectado monumento á Zorrilla.

El Sr. Morelles.

Repuesto de su indisposición, asistirá hoy á su despacho oficial el director de Penales, nuestro estimado amigo D. Adolfo Morelles.

Un banquete.

En el café Inglés obsequió ayer con un banquete al profesor de armas M. Rus el marqués de Heredia.

Entre los comensales figuraban los profesores madrileños D. Adelardo Sanz y D. Pedro Carbonell, el profesor francés M. Docouso, el marqués de Cabriñana, el conde de Amarante, el comandante Valdés y los Sres. La Roza y Liñán.

Durante la comida hubo mucha animación, y al final brindó muy entusiasmado por el noble arte de la esgrima.

Representantes de Huesca.

En el despacho del señor ministro de Ultramar reunióse ayer tarde los representantes en Cortes por la provincia de Huesca, señores conde de Xiquena, Camo, O'Lawlor, Alvarado y Alvarez Capra, y el ex diputado por Jaca Sr. Gavin. El objeto de la reunión fué tratar varios asuntos de interés para dicha provincia.

El Directorio conservador.

Esta tarde, á las cinco, se reunirá en casa del general Azcárraga el Directorio conservador, y con él los prohombres del salvajismo, con objeto de ultimar la lista de los nombramientos de jefes de provincias convenidos en la coalición electoral, y dar de mano á los trabajos de preparación para las elecciones de diputados á Cortes, y á la reorganización de comités mixtos en los 10 distritos de Madrid.

Se dice que tomarán el acuerdo de dar por terminado el asunto antes del mes de Diciembre.

Pésame.

Por el ministerio de Estado, y en nombre del Gobierno, se telegrafió ayer mañana al presidente de la República del Brasil, Sr. Moraes, felicitándole por haber salido ileso del atentado de que fué objeto, y haciéndole presente al propio tiempo el sentimiento producido por la muerte del ministro de la Guerra, general Balleucourt.

Carolina Otero.

Dice la prensa de Lugo que Carolina Otero irá en breve á su casa de Valga, donde viven su hermana y su madre, con objeto de hacerles construir un elegante chalet en aquel pueblo de su nacimiento.

Cédulas personales.

Hoy comenzará el reparto á domicilio de las cédulas personales en todos los distritos de Madrid. El plazo de la adquisición voluntaria es de tres meses.

Un rata.

Ayer fué detenido en la tienda del número 11 de la calle del Príncipe un conocido rata llamado el Tío Taña, el cual, con el pretexto de comprar unas cintas, se entretuvo en guardarse cuantos objetos hallaba á mano.

La detención la llevó á cabo el delegado Sr. Puga, que al pasar por frente á dicha tienda observó el juego del Tío Taña.

Espectáculos para mañana

ESPAÑOL.—2.º maries de abono.—A las 8 1/2.—Don Juan Tenorio. PRINCESA.—T. 1.º.—A las 8 1/2.—Cúrrita Albornoz.

ZARZUELA.—Día de moda.—Beneficio de D. Federico Jacques y maestro B... —A las 8 1/2.—La viejecita.—A las 9 1/2.—En las astas del toro.—A las 10 1/2.—Ángel caído.—A las 12.—Ratolodron. COMEDIA.—23 de abono.—A las 8 1/2.—Entrar en la casa.—El guardia de Cor (estruco).—Las mujeres.—Las hijas de Zibedo. LARA.—T. 2.º par.—A las 8 1/2.—cascabel al gato.—A las 9 1/2.—El bigote rubio.—A las 10 1/2.—El señor cura.—A las 11 1/4.—Segundo acto. APOLO.—A las 8 1/2.—Las bravías.—A las 9 1/2.—El monaguillo.—A las 10 1/2.—Agua, azucarillos y aguardiente.—A las 11.—El primer reserva. PARÍS.—40 de abono.—2.ª serie.—T. par.—A las 8 1/2.—La bruja. COMICO.—T. 1.º par.—A las 8 1/2.—Pelaez.—A las 9 1/2.—La vacante de Cárta (estruco).—A las 10 1/2.—El año aniversario ó la viuda de Napoleón.—A las 11 1/2.—Segundo acto. NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Lo lego y lo justo.—Butaca con entrada, 2 pesetas.—Entrada general, 50 céntimos. EBLAVA.—A las 8 1/2.—Los puritanos.—A las 9 1/2.—Las escopetas.—A las 10 1/2.—El pobre diablo.—A las 11 1/2.—El gallito del pueblo. JARDIN DEL BIEN RETIRO.—Exhibición de un pueblo sachant, compuesto de negros de la costa Occidental de África, desde las 9 de la mañana á las 7 de la tarde.—Hábitos, usos y costumbres de país sachant.—Verificarán sus comidas á las 12 de la mañana y á las 6 1/2 de la tarde.—Copa por distinguidas señoras.—Tiro de pistola y otros recreos.—De 7, banda.—Entrada, una peseta. MADRID.—IMPRESA DE EL CORREO.

PEDIR EN TODO EL MUNDO LAS AGUAS DE CARABAÑA Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisépticas. Una peseta botella GRAN DEPURATIVO. UNICAS EN EL CONSUMO. VENTAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE SOCIETY. LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS. SOCIEDAD DE SEGUROS A TARIFA DE PRIMA FIJA FUNDADA EN 1859. ACTIVO en 1.º Enero 1897..... \$ 216.773.947,35 RESERVA \$ fondo de reaseguro computado al 4 por 100..... 173.496.768,23 SOBRANTE computado al 4 por 100... \$ 43.277.179,12 DESARROLLO Y PROGRESO EN INGRESOS EN SEGUROS EN VIGOR Enero 1.º 1860... \$ 22.707 Enero 1.º 1860... \$ 1.144.000

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA Línea de las Antillas, New-York y Veracruz. Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con tránsito para Progreso y Veracruz. El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz. El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con tránsito para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos. Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días. RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos. El 30, con escala en Puerto-Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El vapor Santo Domingo saldrá de Cádiz el 10 del corriente. Línea de Filipinas. Con escalas en Port Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurachoe y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama. Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1898. De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de Enero de 1898. El vapor Leon XIII, saldrá de Barcelona el 6 del corriente. Línea de Buenos-Aires. Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz. Línea de Fernando Póo. Con escalas en Lué Palms, puertos de la costa Occidental de África y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz. SERVICIOS DE AFRICA LINEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán. SERVICIO DE TÁNGER. El vapor JOAQUIN DEL PIELGAL, sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados. Aviso importante. La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encomendará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

LA GRESHAM COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA (THE GRESHAM LIFE ASSURANCE SOCIETY, LD.) FUNDADA EN LONDRES EN 1843 y establecida legalmente en España desde 1882. Con la participación en el 90 por 100 de los Beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mútua sin estar sujetos á sus responsabilidades. La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España. DIRECCION DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA: CALLE DE ALCALÁ, 23 DUPL.—MADRID

SOCIEDAD DE TELÉFONOS. Para una estación particular. Para una estación para líneas privadas y para todos los inquilinos de la misma. Para una estación de uso público. Para un aparato suplementario para comunicarse con el teléfono principal y con la Central. Para un ítem para comunicarse solo con la Central y un comunicador. Cuadro indicador de cuatro direcciones. Para cada otra dirección. Para un comunicador de dos direcciones. Cada otra dirección. Un timbre (al 25c). PUNTAS 25 600 1.00 75 71 50 580 70 4 2 10

C. NOVOA CIRUJANO-DENTISTA. Especialista en las ENFERMEDADES DE LA BOCA.—Construcción de dentaduras de oro y caoutchouc.—Empastes.—Reforma de las dentaduras antiguas. Clavel, núm. 3, primero

IBARRA Y COMPANIA. Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro consignatario.

Curacion ASEGURADA de todas Afecciones pulmonares. Todos los que padecen del pecho deben tomar las Cápsulas del Doctor FOURNIER. Únicas premiadas En la Exposición Paris 1873. PREMIADA LA BANDA DE S. BARBARA FIRMADE Fournier. DEPOSITO EN TODAS FARMACIAS MEDALLA DE PLATA BARCELONA 1888

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta Sociedad admite anuncios, recamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan. Se admiten esquelas de defunción y aniversario 6 y 8. Alcalá, 6 y 8

LINIMENTO GENEAU. Para los CABALLOS. Solo este preciso Tópico reemplaza al Cauterio, y cura radicalmente y en pocos días, las Ujeras recientes y antiguas, las Leishaduras, Esquinces, Alcantranes, Boletas, Alifafes, Esparragos, Sobrehuesos, Flojedades é Injertos en las piernas de los jóvenes caballos; etc.; sin ocasionar llaga ni caída de pelo, aun durante el tratamiento.—Revelativo y Resolutorio inmejorable en las enfermedades internas. Precio: 6 fr.—Depósito General: Farm.ª GENEAU, 27, r. St-Honoré, París. AGENCIA DE RICARDO STORR. ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO. COMBINACIONES ESPECIALES para anuncios con grandes ventajas para los señores anunciantes. TARIFAS DE PRECIOS, se envían gratis á quien las pida á las Oficinas: Calle de San Miguel, 21 duplicado, segundo, día. — TELEFONO 805, MADRID —